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Ipar védelme és kereskedelem.
Iparos körökben általánosan el van 

terjedve azon nézet, hogy a kereskedők az 
iparezikkek árulásával az iparosoknak ár­
talmukra vannak. Mutatja ezt a kész czi- 
p5k árulása ellen közelebb több helyen 
történt felszólalás. Ezen álláspontot több 
iparhatóság is elfogadta s az iparosok 
óhajtása szerint határozott.

Teljesen méltányoljuk azon czélzatot, 
hogy a hazai iparkészitmény a külföldi 
ellen védelmet találjon. Csakhogy amaz 
álláspont nagyon egyoldalú, másrészt ke­
vés sikert ígér.

Egyoldalú, amennyiben csakis egy 
iparágra terjeszkedik ki. Hátha más ipar­
ág űzői is hasonló kérelmekkel állanak 
elő, hol lehet megvonni a határt, hogy 
— nyers terményen kívül — mit árulhas­
son a kereskedő ? A férfi- és uöszabók, 
takácsok, kalaposok, keztyüsök, lakatosok, 
asztalosok, bádogosok, kefekötök, fésűsök, 
gombkötők, szíjgyártók, puskamüvesek, ké­
sesek, stb stb. éppen úgy jogosítva van­
nak az 5 érdekük védelmét sürgetni, mint 
a czipószek. Ki volna képes részletezni, 
melyek azon iparezikkek, amik a belföldi 
iparosoknak versenyt csinálnak, viszont mi­
féle készítmények árulása lenne megenged­
hető azon okból, mivel azok hazánkban 
nem állíttatnak elő.

A fogyasztó közönség nem engedi ma 
gát korlátoztatui semmiféle rendszabályok 
és nemzetgazdasági elméletek által. Ahol 
igényeinek, Ízlésének megfelelőbb czikke- 
ket kap, oda megy vásárolni, s nem csi­
nál belőle hazafisági kérdést. Ha itthon 
nem kaphatja, amire szüksége van, kül­
földről is hozatja mindaddig, mig a honi 
készítmény minőség, kiállítás és ár tekin­
tetében a külföldit le nem győzi.

A kereskedelmi forgalmat vámtari­
fákkal vagy önálló vámterület felállításá­
val is csak részben lehet bizonyos irány­
ban mérsékelni. Ez utón sem lehet meg­
védeni azt az ipart, amelyik még nincsen.

Csak a czipő árulás tilalmáról szólva 
kérdezzük, hogy csak a kereskedők áru­
nak-e kész czipőt, s nem külföldi gyárt­
mányt találunk-e czipészeink boltjában is

készletben ? Ha kereskedő nem árulhatja 
a kész czipőt, árulni fogja az iparos. És 
ebben nincsen az iparnak semmi védelem 
nyújtva. Külföldi munkásoknak s gyáro­
soknak adunk azontúl is kenyeret. A kü- 
lümbség csak az lesz, hogy kereskedő be 
lyett iparos fogja a csekély nyereséget 
kapni, akinek tudniillik lesz az ilyen üz­
lethez némi kis tőkéje. Föltéve azt a kü­
lönben elképzelhetetlen esetet, hogy a kül­
földi czipők behozatalát meg lehetne aka­
dályozni. mi történnék akkor? Az, hogy 
körülbelül mezítláb maradnánk. A hazai 
ipar nem bírná szükségleteinket fedezni s 
a verseny kizárása rendkívül főlrugtatná 
az iparezikkek árát, Ami áll egyik ipar­
ágra vonatkozólag, áll az a másikra is.

A külföldi iparczikkeket csak ver­
seny utján lehet kiszorítani, A jobb győ­
zi le a jót. Olcsóbb vagy legalább egyen­
lő ár mellett ízléses kiállítás és jó anyag 
8 a közönség figyelme önként a hazai ké­
szítmény felé fog irányulni. Hasonló vá­
lasztók mellett inkább nyilvánul bizalom 
az iránt, aki közöttünk élvén, nevével, üz­
leti megbízhatóságával is némi kezességet 
ígér czikkei jóságáért.

Egyébiránt nem is következés, hogy 
a kereskedő csak külföldi iparczikket árul. 
Ahol jobbat és jutáuyosabban szerezhet 
be. ő is onnét vásárol. Hazai készitményü 
czikkek eladására éppen úgy vállalkozik, 
mint a külföldiére. Hisz a kereskedelem 
hivatása a forgalmat minden irányban 
közvetíteni.

Ipart teremteni rövid idő alatt sem­
miféle rendszabályául nem lehet. Szak- 
képzettség és tőke: ez a két főtónyező. 
A kereslet magától bekövetkezik, a ma­
gasabb általános és ipari szakképzetséget 
a jövő nemzedéktől várjuk. Mig a külföl­
det ebben el nem érjük, addig a verseny­
ben is legyőznek bennünket A tőke szer­
zéshez is idő kell. A külföldi műhelyek 
ipartelepek, gyárak apáról fiúra szállanak. 
Mindenik terjeszti, növeli az üzletet s mi­
nél nagyobb tőkét igyekezik utódjára hagy­
ni. A magyar iparos nem örökölhet apjá­
tól megszilárdult üzletet, régi összekötte­
téseket, kész felszerelést. Rendszerint ma­
ga lesz magának elődje és vele véget ér

üzlete is. Amelyik iparos uáluuk kissé 
megvagyonosodik, többnyire visszavonul 
iparától s beáll urnák. Amint egy kis 
pénzhez jut, nem üzletét erősiti vele, ha­
nem szőlőt vásárol, hogy legyen hova me 
nekülnie a műhely elől. Vagy ha maga 
megmarad is mind végig ipari foglalkozá­
sa mellett, a fiából okvetlenül urat nevel, 
aki aztán az esetleg rámaradt vagyonkát 
mielőbb föléli s egész életén át áldozata 
lesz szülői hiúságának. Egy szorgalommal 
és értelemmel dolgozó iparos gyermeke a 
reászálló tőkével és összeköttetésekkel szép 
jövőt teremthet magának, mig a faluról 
felfogadott iskolázatlan szegény tanonezok 
közül csak kevés jut el annyira, hogy a 
külföldi haladott iparral a versenyt meg- 
bírja.

Hiába beszélünk a kézi munka tisz­
teletet érdemlő voltáról, az ipar rendkí­
vüli fontosságáról, ha magok az iparosok 
nem akarják ezt érezni. Senki nem nézi 
úgy le az iparos osztályt, mint azon ipa­
rosok, kik sietnek ledobni a kötényt, s 
kik azt hiszik, hogy gyermekeiket nem is 
szeretnék igazán, ha belőlük iparost ne­
velnének.

Ez a szerencsétlen felfogás nagyban 
hozzájárul ahhoz, hogy iparunk nem mér­
kőzhet! k a külföldivel. Mig ilyen előítéle­
tet táplálunk, nem igen várhatjuk a ma­
gyar ipar felvirágzását. Nem az iparható­
ságnak kell a kereskedők ellenében védel­
mezni az ipart, hanem a kereskedelemnek 
kell azi hivatásszerüleg előmozdítani. A 
kereskedelem az iparnak emeltyűje. A ma­
gyar iparosoknak tehát oda kell töreked­
ni. hogy készítményeik a kereskedésbe jut­
hassanak. Kitiltani nem, csak kiszorítani 
lehet a külföldi iparczikkeket a kereske­
désekből. Szakképzettség és tőke kell hoz­
zá. Ezek nem szerezhetők meg gyorsan 
I)e minél nehezebb hozzájok jutni, annál 
előbb kell kezdeni a czél felé törekvést. 
Kitartás a siker titka.

Hídvégi Benő.

is, hogy a béke érdekében mit irkái Kálnokv 
s mit firkálnak neki. Ez mind igen szép és 
hiszszük hogy biztató, de. úgy látszik, a ki­
rály és háromféle kormánya még sincsenek 
megnyugtatva, mert noha, nekünk igazán sem­
mi szándékunk háborút kezdeni — ha csak 
belénk nem köt valaki, mégis készülődünk mi 
is egy kicsit a nagy mozgósításra. A katonai 
hivatalok mind szörnyen el vannak foglalva a 
tartalékosokkal, ideiglenesen felmentettekkel, 
a népfelkelés összeírásával, a lószállitással, a 
vasúti szolgálat berendezésével stb. Csak pénz 
és uj puska nincs, no de az vigasztal, hogy 
Oroszországnak sincs Az azonban már mégis 
meglep, hogy Németország Budapesten a Ganz- 
gyárban rendel ágyúgolyókat. Minek az a nagy 
sietség, hogy a német gyárak nem győzik, 
mikor Tisza Kálmán biztosítja Bismarckot, hogy 
a béke fentartására van remény, mert a kor 
mányok és fejedelmek békés szándékkal van­
nak. — Mi pedig — különös — a békenyi­
latkozatot Berlinből vártuk és kaptunk sok 
semmit. A császár egy szót sem szólt a béké­
ről, egyáltalán nem politizált. A trónörökös 
dicsőítette a békét s feutartásának zálogát a 
hadseregben látja a császárban is a béke 
védnökét tiszteli: de hogy lesz-e háború vagy 
sem, arról nem mondott semmi véleményt. 
Tehát higyje kiki, a mit akar az a német "uj 
évi üdvözletek eredménye És Oroszország V 
Ez a nagy kérdés mert ezen fordul meg min­
den Ha Oroszország veszteg marad, Franczia- 
ország sem mer hadat üzenni, Németország 
sem mozgósít, s nálunk sem köszön le Tisza 
Kálmán hazafiságból. Szóval a fegyveres békét 
nem zavarja meg senki, ha Oroszország nem. 
I)e ha a czár tromb itáltat, mi is dobolunk s 
a vasutak a Pirenékől a Kaukázusig csupa ka­
tonát szállítanak két hétig. Azután pedig csu­
pa sebesültet. És Oroszország háborúra készül, 
de nem szól semmit. “

— A helyzetről. A „Pesti Napló“ tegnapi 
száma Írja : Nem csak három franczia nagy 
ur — Grévy, Goblet Boulanger — nyilatkoz­
tak békésen, hanem Tisza Kálmán is.'ő pedig 
most járt Becsben, neki tudni kell. Hallotta

A „BIBBBCm- TÁRCSÁJA.
A történelem előtti idők.

— A „Debreczen“-nek irta: D r. Öreg 
János tanár. —

[A kö és uj kökorból.)

Az uj kőkor felől már sokkal kielégí­
tőbb tudomással rendelkezünk.

Az ezen korban élt népeknek rendes te 
iepei, íalv-d temetkezési s istentiszteleti,helyein 
sokszor valóban óriási épitezéseknek akadtak 
maradványaira.

Úgy látszik az uj kőkorban általános di 
vatban volt, szárazon úgy, mint vizen a czö- 
löpökre építkezés,

Czölöpépitményekre nem csak Svájcz ta 
vaiban, hanem Európa minden országiban sőt 
általában az egész földszintén mindenütt, 
akadtak.

E szokás egész a történelmi korig fen- 
maradt, mint ezt Herodotnak, a paéonok távi 
építkezéseiről szóló leírásából, úgy szintén 
Caesar irataiból tudjuk.

Ama vad időkben, midőn az emberek­
nek nem csak a vadállatok, hanem egymás el­
len is kelle védekezniük, valóban nagy szük­
ség is lehetett ilyesmire. Mert ha elgondoljuk 
hogy a csónaknak való fatörzseknek köfejszé- 
vel való levágása s kimélyitése, még tűz se­
gélyével is nehéz munka lehetett, s igy a 
csónak kétségtelen ritka portéka volt, az ily 
tavi lakás, melynek hidját könnyít volt a meg 
támadók előtt felszedni, veszedelmes időkben 
biztos menedéket nyújthatott.

A tavi lakásokban már jelentékeny fokra 
fejlődött civilisátióval állunk szemben.

Itt ugyanis nemcsak szelíd állatok u. m. 
kutya, disznó, ökör, juh és ló. hanem ezekkel

karöltve a földmivelésnek is akadunk nyo­
mára.

A svájezi tófalvakban nagy mennyiségű 
égett búzát és árpát, sőt a mi még feltűnőbb 
búza és kölesből ké ziilt kenyereket is ta­
láltak.

A főzésben való jártasságukat mutatják 
az edénycserepek, a lis t készítéséhez értésü­
ket a nagy mennyiségű örlőkövek, s hogy 
ruhájuk már nem pusztán állatbörből, hanem 
vászonból is készült : azt a talált cserép fonó 
orsókból is gyaníthatok ugyan de tudásun­
kat bizonyossá teszi az itt talált len ezérna s 
len vászon darab.

Egyébiránt már a kertművelés is diva­
tozhatott, mint ezt a vadgyümölcsfajoknál na­
gyobb alma s körte aszalványoknak a tőzeg 
telepekben lelt m a r a d v á n y a i tanú­
sítják.

Mondani sem kell talán, hogy az ujkö- 
kori műveltség nem volt minden népnél egy­
forma magaslatra kifejlődve, hanem egyiknél 
magasabb, a másiknál alacsonyabb fokon 
állott.

így szintén ujkőkori dán konyhahulladé­
kokban sem növényi maradványokra, sem az 
6gy kutyát kivéve, szélűd állatok csontjaira 
nem akadtak.

Az ujkőkori népek műveltségéről to­
vábbá temetkezési ha maik is tanúbizonyságot 
tesznek

Óriási, földből hányt halmok ezek, néha 
szórványosan állók, néha pedig egy térre, al­
kalmasint templomul szolgált, roppant nagy 
faragatlan kövekből épített körök köré cso­
portosítva.

Angliában Stone-Lenge és Abury az ily 
nagykövekből készült körtemplomok legna­
gyobbika.

Azonban Északamerikában is leltek a 
mai Egyesült Államok területén roppant nagy 
s csakis vagy az Amerika felfedeztetésekori 
népségnél számosabb lakosság, vagy pedig cse

kély számú népség által igen hosszú időköz 
alatt hányhatott iszonytató tömegből álló föld- 
halmokra.

E íöldhalmok közül némelyek szintén 
temetkezési halmok, vagy templomok, vagv 
erődítmények voltak.

Sőt ily földhányásokból készített óriási 
állatalakokra is akadtak itt, de a melyeknek 
ini czélja lehetett, még csak képzelni sem 
tudjuk

Mind ezen halmoknak régiségéről a raj­
tok keresztül vezetett kukoricza töltés hal­
mok, majd ismét az ezek fölé nőtt ős erdő 
tesz tanúságot.

Az ujkőkori európai sirhalmokban nincs 
fakoporsó, hanem e helyett néhány nagy kö 
vekből készített szekrény. E szekrények épen 
úgy készülnek, mint a hogy a gyermekek tég 
Iából építkezni szoktak : négy“’falul felállo- 
gatva négv églát s az ötödikkel mint tető­
vel az egészet lebontva. E kő szekrényeket 
nem mindenkor temették be földdel, hanem 
néha, mint valamely asztal szabadon állanak 
a föld felett: sőt nevűket : dolmen, szintén e 
hasonlatosságtól nyerték.

A dolmeneket majdnem egész napjainkig 
a druidáktól eredetieknek tartották, holott 
azok koránál sokkal régiebbek ; továbbá nem 
csak a druidák hazájában Európában, hanem 
az egész földszintin mindenütt találtatnak Sőt 
Indiában van egy nép, mely még ma is ily 
nagy kövek alá temetkezik. E dolmenek egy 
oldalán rendesen lyukat szoktak hagyni, a mi­
ből némelyek a halhatatlanság hitét "vélik ki­
ma yarázhatni, mivel szerintük e lyuk arra 
szolgált volna, hogy rajtok a megholtaknak 
eledelt lehessen beadogatni.

A nagykövek alá temetkezés ősidőkben 
keletkezési szokása egész a történelmi korig 
lenyúlik ; a bibliában számtalan ily temetke­
zésről van említés téve, sőt nemcsak számos 
vadnépnél, hanem még a skótoknál is divat,

— A képviselőház legközelebbi, f. hó 
8-án megtartandó ülésén, az 1887-diki állam- 
költségvetési előirányzat tárgyalása a legköze- 
lébb kővetkező ülésekvalamelyikére — való­
színűleg a csütörtökön, f. hó 13-án tartandó 
— napirendre fog tűzetni. A képviselőház pénz­
ügyi bizottsága azon törvényjavaslatokat, — 
melyeket a pénzügyi és kereske­
delmi miniszterek a képviselőház utolsó ülé­
séi alkalmával nyújtottak be, valószínűleg f. 
hó Hi-án veszi tárgyalás alá.

= Miniszterek utazása. Tisza Kálmán, 
Szapáry gróf és Széchenyi gróf minsizterek 
Bécsbe utaztak. — A mint a B. K -nek Becs­
ből táviratilag jelentik azon konferencziák, 
melyeket Sturzda román miniszter Kálnokv 
gr. külügyminiszterrel folytatott Sturdzát arra 
indították, hogy a román kormány szakelőa-

hogy a megholt sirhalmára a mellette elha­
ladó követ vessen.

Az északi vidékeken továbbá oly, siká­
torral egybekötött kamarával biró sírok is ta­
lálhatók, melyek az élők által használt lakok­
hoz teljesen hasonlók. Mivel sok vadnép máig 
is saját házaiba temeti el halottjait, e szokás 
az ősidőkben is divatozhatott.

A holttetemmel való elbánásra vonatko­
zólag megemlíthetjük, miként az uj kőkorhan 
rend szerint ülő, guggoló vagy összehuzódott 
helyzetben szokták eltemetni a megholtakat, 
mig a megégetés bronzkori, a kinyújtóztatás 
ellenben vaskori divat. Csak az a saj os. hogy 
e szabály nem nagyon szigora hanem számos 
kivételt megtűr s igy magából a holttetem 
mikénti elhelyezéséből nem lehet a sir korát 
megállapítani.

Másik, szintén csak az esetek többségé 
re illő állítás az, hogy a kőkori lakosok kerek 
fejitek, a bronzkoriak ellenben hosszú fejüek 
let'ek volna ; úgy hogy néhány régész szál iá 
lyul akarta felállítani, miként kerek sírral ke­
rek fej, hosszú sírral hosszú fej jár karöltve. 
E szabály sincs kivétel nélkül.
(Az uj kőkor népessége. — A bronz- és a 

vaskorból.)
(II.) Folytatjuk sorainkat. A sírok nagy 

számának igen gyakran tekintélyes magassá^ 
gából is következnek már, hogy azokat hányó 
népség tekintélye.- számú lehetett. Hanem az 
ujkőkori népesség számának hozzávetőleges 
megállapithatására ennél biztosabb, bár fájda­
lom szűk körre szorítkozó helyi adattal is
számát*1 eddig flltallÄi^??, 

pitolták meg. A tavak tiszta vizéb n könnyen 
kivehető nemcsak a falvak helye, hanem azok 
terjedtsége, sőt maguknak a czölöpöknek szá­
ma is. Mily fáradtsággal járhatott csak egyet­
len egy tófalunak felépítése, a karóknak kő­
eszközökkel kihegyezése, leverése : azt a czö-
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dóit táviratilag Becsbe hívja, kik ma tényleg 
meg is érkeztek az osztrák lövárosba, úgy, 
hogv az érdemleges szerződési tárgyalásokhoz 
azonnal iioaaá ípliet fogni. Ugyanezért Széc­
henyi gr. kereskedelmi miniszter ío folutnzott 
Becsbe. — Az osztrák-magyar vámkonferenczia 
tagjai tegnap este indultak Bécsbe.

— Az uj-évi beszéd Tisza uj-évi beszé­
déről irja az „Egyetértés“ tegnapi száma : 
„Tisza beszédjén bizonyos melancholikus han­
gulat ömlött el akár őszinte volt az, akár 
csak tettetett. Ha egy uj fúzió létrejötte, úgy­
mond az ő távozását tenné szükségessé, an­
nak teljesítése könyü feladat lenne reá. Ez a 
kifejezés sok magyarázatra adott okot a mai 
napon. Politikai körökben sokat foglalkoztak- 
e kérdéssel. Némelyek oda magyarázták, hogy 
Tisza csakugyan megunta végre a miniszterel­
nök., éget. Mások válságos napokra gondoltak, 
melyekben egyesülnie kell az ország minden 
pártjának, a mely egyesülés csakugyan nem 
jöhetne létre, mig Tisza Kálmán áll a dolgok élén. 
Hát mi nem tulajdonítunk ennek a kifejezés­
nek semmi mélyebb fontosságot. Frázis ez is, 
mint a többi, a mire nem kell adni sokat. Az 
a férfiú, a ki Debreczen piaezán égre emelt 
három ujjával esküdt meg, hogy elveit nem 
hagyja el soha s aztán mégis ezek feladásá­
nak" árán vállalt miniszterséget : elvesztette 
régen azt a jogot, hogy az ő fogadkozásait és 
esküdőzéseit komoly emberek számba vegyék. 
Ha azonban tudni kívánja Tisza Kálmán az 
általános nézetet egy nagy fúziónak létrejövé- 
se és az ő személyének abban való szereplése 
felől akkor tudja" meg, hogy igenis ő vele 
minden nemű ilves politikai transakczió ki 
van zárva Ó tette azt, hogy politikáját oly­
annyira azonosította személyével és lelkiisme­
retlen korteseinek uralmával, miszerint ma 
nem csak a politikája gyűlöletes ebben az or­
szágban, hanem a személye is. Ha van meg 
szolgálat, melyet tizenkét esztendei uralma 
után a közügynek tehet, úgy az csak a lemon­
dás Ha kérhet még valamit e nemzettől, me­
lyet tönkretett vagyoni!ag melynek megrendí­
tette a jobb jövőbe való hitét, melynek erköl­
csi alapjait aláásta : úgy csak azt kérheti, fe­
lejtsék el még a nevét is, minél hamarább:“

—-Angliából A Salisburv-konnány- 
nak már van pénzügyminisztere. Göschen el­
vállalta a pénzügyi tárczát s ezzel természet 
szerűen további változások lettek a kabinet­
ben szükségessé Meg két Hartingtonpárti po­
litikusnak kell helyet csinálni, azért most ld- 
desleigh külügy és Cross indiai miniszter 
vissza fognak lépni. A dologban csak az a 
feltűnő, hogy Churchill szintén e miniszterek 
elbocsátását követelte s kész volt megmaradni 
ha . Salisbury feláldozza őket. De a kormány 
elnök erre nem volt hajlandó s i n k á b b 
Churchillt bocsátotta el. Most azonban ez 
áldozatot is meg kell hoznia, különben kabi­
neté egész életét koczkáztatná. Minő lesz a 
parlamenti többség, melyre az újonnan alaki 
rótt kormány számíthat, arról nagyon eltérő 
hirek érkeznek. A koaliczió egyes egyedül 
Hartington lord és hívei beleegyezésével léte­
sült. Chamberlain és radikálisai nem akarnak 
az alkuról tudni, s ellenkezőleg éppen most 
igyekeznek Gladstonenal újra k i bé k ül n i. 
Készségét erre Glads one legújabban egész 
ünnepélyesen kifejezte s már folynak is a fe­
lek közt a tárgyalások. Chamberlain kezdi 
belátni, mennyire nem hozzá való és milyen 
méltatlan szerepre vállalkozott, midőn az ir 
nép jogos követeléseinek kielégítését meghi­
úsítani igyekezett.

löpök számából következtethetjük. Azt mond­
ják, hogy Wangen czölöpjeinek száma 50.000- 
re rúg.

Szerencsénkre egy leégett tófalu helyén, 
a sövényből font kerek kunyhónak belső tapa­
sza téglává égett s napjainkig épen maradt a 
vízben. E tapaszdarabból könyü volt azután az 
egész kunyhó térfogatát, ebből viszont az egész 
falu térfogatát s lakosaink számát megalapíta­
ni. Ily számítás nyomán az deriil ki, hogv 
Svájcz kőkori népessége mintegy 30.000 s "a 
bronzkorié 42 000 lehetett.

E nagy szám korántsem lephet meg ben­
nünket ha meggondoljuk, hogy itt már nem 
vadásznépséggel, hanem földművelők s barom- 
tenyésztőkkel van dolgunk. A pusztán halá­
szat és vadászatból élő népesség nem lehet 
sürü, mert egy vadász eltartására, az észak­
amerikai indiánok esetéből vont számítás sze­
rint, 50.000 hold kívántatik, vagy ha a ré­
szint eledelül, részint ruházatul felhasznált 
vadállatok számát tekintjük, a mi fejenkiut 
750-re rúg. ennyi vadat még a vadbő ősidők 
ben sem hihetjük, hogy valami kicsiny terület­
ről előteremteni bírtak volna.

Sokan csodálkoztak azon, hogy ily lát­
szólag hitvány fegyverekkel, mint a minők a 
kőnyil, kődárda, a kőfejsze, oly nagy vadakat, 
mint a mammut, víziló, gyapjasszőrü elefánt 
s a huszlábnyi szélességgel biró szarvú óriás 
irlandi jávorszarvas, miként bírták az ősem­
berek elejteni. Azonban gondoljuk meg hogy 
e látszólag hitvány fegyverek hatályát nagy­
ban emelhette a kezelésükben tanúsított ügyes 
ség, melynek a vad népeknél máig is bámula 
tos példáit tapasztalhatni!- %j eszkimó a 
hmr.i..- v-nyutMutnasa perczében könyilával 
mindkét szemén keresztül lő te, az indiánok 
pedig ha teknösbékát akarnak elejteni a le­
vegőbe lövik fel nyilukat, hogy az visszahull- 
tában szakaszsza be a teknöcz pánczélát. Szá­
mos vad nép pedig viz alá bukva, puszta kéz­
zel bir halat fogni vagy pedig üres szigonv-

— A bolgár események, Szófia, jan. 3. 
A bolgár küldöttség Londonban azon biztatást 
vette,^hogy Bulgária önállósági és független­
ségi törekvéseiben biztosan számíthat Anglia 
és°01aszország támogatására. A londoni orosz- 
nagykovet tudatta a küldöttséggel, kogy Bat­
tenberg Sándor újra megválasztása esetén 
Oroszország mindenesetre okkupálja Bulgáriát 
Mindazonáltal az itteni kormány azt hiszi hogy 
a szobranye újra megválaszja Sándor exfeje 
dehnet. A választás egyelőre elhalasztatik, meit 
a hatalmak az uj jelöltre nézv e még nem egyez 
tek meg.

Szófia, jan 3. Gadban pasa innen éj­
jel egész hirtelen s minden értesítés nélkül 
utazott el Sem a kormánynak sem a konzul 
nak nem jelenté, hogy elutazik Másfelől 
hire jár, hogy bizalmas barátainak azt mondta 
hogy csak az" ünnepekre megy családjához, de 
nem sokára visszatér

— Külföldi hirek Orosz-német szövetség 
London jan. 3 A Times a leghatározot­
tabban fentartja azon hírét, hogy Német- és 
Oroszország közt közvetlen szövetség kötte­
tett. — Krakkóból jelentik : Az utóbbi napok 
ban jelentékeny csapatéiönyomulás történt a 
porosz határ felé, a bendsini orosz eredek pe­
dig tetemesen megerősittettek.

KARCZOLATOK.
(„Az enyéim /“ — A fúzió. — rSohaf 
soha k‘ — Nem kerülhette ki a sorsát. 
— Nehezére esett. — Czábárság. — 

Szétoszlott hazugságok.)
Tisza (a többi között) ezt is mondta az 

újévi tisztelgőknek :
„Akiuékemjótkivá n. h i- 

g y j é t e k el, legjobbatkiván 
akkor, midőn enyéimnek 
kívánj ó t.“

Mily jól esett ez Csernátoninak, Móricz 
Pályának, Beöthy Aldzsinak és a többi maiiie- 
luknak !

— Oh uram (szőltanak ők) ugyebár ben­
nünket értettél a t i é i d alatt ? Mert a ki 
nékünk kíván mandátumot az n e k e d kí­
ván jót 1

Hogy elnyeléssel fenyegetnek 
A pénzügyi mizériák.
Elhallgat a mameluk ajkon 
A szolgái dicsériád —

Tisza, hogy légyen felelőssé 
Más is, hát hirdet fúziót . . .
No persze ! fúzió segítse
Azt. ki csinált — confuziót!

*

Mint valamikor Mária Therézia élőt ki- 
álták a rendek, hogy „életünket és vérünket“, 
úgy kiálták a mamelukok a távozását emle­
gető Tisza előtt, hogy „soha, soha!“

Mária Therézia e szép jelenet alatt fiát 
tartotta karjai között, Tisza, is fölemelte volna 
a maga Istvánkáiát, ha ez lehetséges volna.

Mert Tisza oly jó édes apja a maga csa­
ládjának, mint a minő mostoha apja a ha­
zának.

Arra a lelkes „s o h a, s o h a !“ kiál­
tásra különben az is eszébe juthatott, hogy

nyal merül vízbe s halat szúrva rá, jő fel 
vele

Még a kereskedésnek is bírjuk a kökor- 
ból némi bizonyítványát, mely távoli vidékek, 
talán nyugati Európa s Ázsia között létezett, 
így a ! ephrit, és jade, oly kőnemek, a melyek 
ekkoráig Európában nem, hanem csakis a tá­
vol keleten. Ázsiában találtattak. S ime ezek­
ből készült fejszéket is leltek nyugat-európai 
sírokban. Hogy Francziaországba messze vidé­
kekről eljárhattak jó minőségű kovakőért: azt 
a Brandon tájékán levő s a kréta kőben kő­
csákány és agancskapával mélyen leásott, tár­
nák s aknákra osztott kovabányák, továbbá a 
Pressigny le Grandtól származó, sajátságos 
szinökről könnyen felismerhető kovakőből ké­
szült s Belgium és Svájczban lelt kőeszközök 
tanúsítják.

Azon kérdés fölött, vájjon a bronz euró­
pai vagy, mint sokan hiszik, keleti találmány-e, 
rendkívül homály borong mivel a bronz gyár­
táshoz megkivántató egyik fémalkatrész, az ón 
bányája eddigelé keleten nem, hanem csakis a 
távol nyugaton Angliában találtatott. Másfelől 
pedig fémeszközök nélkül oly hajót, mely Pho- 
enicziától az ónszigetekig terjedő, hosszú ten­
geri utat meg birta volna, készíteni nem le 
hetett. Már pedig, mire kelet kereskedő népe 
az ónszigetet fel birta fedezni, nagyon kifej­
lett hajózással kellett akkorra bírnia. Ha te­
hát, a mint valószínű, a bronz keleti találmány 
akkor jóllehet eddigelé helyét nem tudjuk is 
okvetlen kellett valahol ónbányájoknak lenni 
s e föltevést valószínűvé teszi azon körülmény, 
hogy nem régiben, a Libanusban borostyánkő 
telepet fedeztek föl, holott erről is azt hitték 
eddigelé, hogy az óvilágiak csakis a porosz 
teugermellékről szerezhettek.

Hogy a bronzot idegen nép hozta Euró­
pába, az több körülményből gyanú ható. így 
pl. a bronzkori sírokban egy újabb, az u. n. 
uosszu fejalkat kezd feltűnni s a temetkezési 
mód .s égetésre változik. E hosszú fejű nép­

az újévkor annyit emlegetett 1875-diki tuzió 
előtt, ugyanezen ajkak kiálták még Kónyáinak, 
Szlávinak és Bittónak is. hogy „s o h a, 
s o h a“, a melyek újévkor őt istenítették

És fogják kiáltani utána másoknak is 
*

Mikor Bittó (anno 1885-iki fúzió) tért 
engedett Tiszának, alighanem mondta el neki, 
hogy : „V á r j c s a k v á r j, m a j d az 
énsorsom rajutszmég!“

Miután pedig Bittó — mint minden em­
ber — egy a sorsával és a menedékét fúzió­
ban kereső Tiszát most csakugyan elérte a 
Bittó sorsa : hát ellehet mondani, hogy Tisza
már is — b i t t ő r a jutott!

*

Fáik borzasztóan dicsérte újévkor Péchi 
Tamás elnököt, ügy látszik, hogy ő olyannak 
szereti látni a parlamenti elnököt, mint a 
minő feleséget, keres egv-egy ledér férj.

Ha t. i. ostoba 
*

Es még azt affektálja Tisza, hogy n e- 
hezére esett 1875-ben a bársonyszékkel 
járó fuzionálás !

Neki esett nehezére, a kit bottal sem 
lehet kiverni arról a helyről, a melyre az ak 
kori fúzió czövekével odaverték! Valóban 
vakmerő egy állítás ! Méltó arra, hogy Tisza 
állítsa és a mamelukok elhigvjék !

„Schlamperei“-nak, vagy is: c z á b á r- 
gazdálkodásnak nevezte volt a király a pénz 
ügyrendező Tisza-kormány működését, a mi­
dőn az ösmeretes 20 milliós póthitel felszínre 
került.

Most. hogy ennek a czábár gazdálkodás­
nak folytatása van, a király még furcsábbakat 
mondhatott a Bécsben járt Tiszának Talán 
azt is, hogy :

— V"égre valahára mérsékelhe t- 
n é magát Ön és a kormánya !

E szó vitte reá Tiszát, hogy fuzionálni
akart a - mérsékelt ellenzékkel.

*

Imé a hazugságok pókszövedéke hogy 
szétoszlik !

A „Times“ kisüti, hogy Oroszország és 
Németország a szövetségesek. Ausztr a pedig 
akár ott is veszhet, ha belemegy a Balkán­
csapdájába. Mert Németország (a mint Bis­
marck százszor is megmondta) nem törődik 
egyébbel, mint a saját érdekeivel. Oroszor- 
országot pedig úgy vonhatja el a franczia ba­
rátságból, ha viszont Ausztriát (oh ! hogy oda 
kell tennünk azt az „é s Magyarországot“ is!) 
nem segíti az orosz ellen.

Imé, a Kálnoki és Tisza által hangozta­
tott német barátság, mint külügyi politikánk 
egyedüli bázisa !

Ez a hazugság tehát szétfoszlott, mint 
az is, a melylyel a többség még a deficzitre 
is azt fogta rá, hogy tiszta haszon és nye 
reség !

És kire támaszkodik majd az a rozoga 
Ausztria, ha Oroszország és Németország két 
széke között a pad alá kerül ?

A szegény kifosztott, meggyöngitett — 
Magyarországra !

És még azt követelik tőlünk, hogy mindé 
szétfoszlott hazugságok politikusairól szalon- 
nyelven és úgy beszéljünk, mint azt más be­
csületes polgártársainkkal cselekedjük !

Gili Balázs

OLVASÓINKHOZ!
Szives bizalommal felkérjük a na"v 

é. közönséget, hogy az előfizetési pénzeket 
hozzánk minél előbb beküldeni szíveskedjék, 
nehogy a lap küldésében fennakadás történjék.
Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre :

Egész évre..................... ÍO írt
Január—Júniusiéi évre . . 5 frt
Január—Márczius négy, évre 2.30

Egyszersmind tudatjuk a n. é. közön­
séggel, hogy uj évtől kezdve
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ségnek tulajdonítják a bronz behozatalát, mely 
hatályosb fegyvereire csakhamar meghóditá, 
de nem irta ki a kőfegyverekkel biró kerek- 
fejű népességet. Ez az oka annak, hogy ezután 
a bronzkori sírokban kerek és hosszú "fej ve­
gyesen találhatók.

Annyi bizonyos, hogy a bronz ismeretét 
nem a rómaiak terjesztették el nyugaton, mi­
vel a római bronznak más alkatrészei vannak 
(ólom és réz), mint a bronzkorinak (ón és 
réz). Továbbá oly országokban is lelhető szám­
talan bronz fegyver, hová a rómaiak soha 
sem hatoltak be, mint például Dániában; 
holott, a mi eléggé sajátságos, Italia területe­
rői a legkevesebb bronzfegyver leletről érte­

sülünk. Egyébiránt az északi kardoknak alakja 
is más, mint a rómaiaké.

(Vége köv.)

(F\anczia regény.)
40. közlemény.

— Mondja inkább, hogy barátja vagyok, 
őszinte, igaz barátja. Óh mennyire szeretnék 
én a kegyed barátságára számítani! Mily bol­
dog lennék, ha tudnám hogy bizalmas titko­
mat el nem árulná s bizalmam rovására aljas 
becsvágynak nem szolgál..a. Én szeretem ke­
gyedet Krisztina, mert kegyed szellemdus. és 
daczára, hogy megromlott erkölcsű udvarunk­
ban élt, szűzies, mint Minerva. Én szeretem 
kegyedet mert még soha sem kért tőlem sem­
mit, még psak védelmemé* sem, midőn ve 
szély környezte. Szeretem kegyedet, mert soha 
hízelgő szjavakkal i em beszélt hozzám, sem 
kihívó molsolylyal és tekintettel nem közeledett 
felém, mint udvaromnak többi hölgye.

Ah, királyom, ön valóban nemes, ritka 
jó szivü ; méltó fia a nagy Henriknek !

— Csakhogy sajnos nem nevelkedtem 
mint ő, a bearni hegységeken. Az udvarnak

ezim alatt uj. képekkel ellátott é 1 c z L-a p o t 
indítottunk, melynek előfizetési ára :
Egy évre..........................3 írt
Január—:Junius félévre . . 2.30
Január—Márczius négy. évre 1.23

Mindkét lap együtt:
Egész évre......................... 13 frt.
Január—Junius fél évre . . <3.30
Január”Márczius négy. évre 3.23

Előfizetések és hirdetések a lap részére 
Debreczen (főpiacz, Sz. Nagy Károly ház) K u- 
t a s i Imre nyomdájába küldendők. Helyben 
előfizetések T e 1 e g d i K. Lajos és ifj. C s át- 
h y Károly urak könyvkereskedésében is el­
fogadtatnak.

HELYI HÍREK.
* B e k e M i h á 1 y árvaszéki elnök 

ur állapotáról Dr. Katz Albert orvos ur teg­
nap este a következő jelentést bocsátotta ki : 
„Beke Mihály árvaszéki elnök ur állapota 
egészen jó. Estveli órákban csekély láz jelent­
kezett, mely azonban az ideg-izgalom folytán 
jöhetett létre “ — Ma d e. pedig a követ 
kező orvosi jelentés bocsáttatott ki: „Beke 
Mihály árvaszéki elnök ur lázatlan ideg izgal 
mai is mérsékeltebbek és igy állapota egé­
szen jónak mondható. Pár napi nyugalom 
minden áron szükségessé válik, ideg-izgatott- 
sági tüneteinek alábbhagyására “ — A vakme­
rő merénylet hire Pesten is nagy szenzáeziót 
keltett, — már a t e g n a p esti fővárosi 
lapok táviratilag adtak hirt az eset lefoiyá • 
sáról, szerkesztőségünknél pedig az „Egye­
tértés“ szerkesztősége táviratilag kérde­
zősködött a merénylet felől. — A betegnél 
ma is egymást érték a látogatók.

Érdekesnek találjuk fölemlíteni, hogy ma 
d. e. egy tisztességesen öltözött úriember és 
nő látogatta meg Beke urat. A családtagok, 
őrizve a beteget az izgatottságtól, eleinte nem 
akarták őket beereszteni, de kérel­
mükre aztán még is beeresztették ö- 
ket. Ott aztán előadták, hogy ők a merénylő­
nek testvérei, s elbeszélték hogy 
MolnárSándor, kit elvetemültsége 
daczára sem tartottak volna képesnek ily 
gaztett véghezvitelére, 
egy harmadik testvérüknél lakott, s a merény­
letet megelőző éjjelen folyton nyug-

pestises légkörében neveltek engem nagy vi­
gyázat al föl. Népem solia sem fog engem nagy 
királynak nevezni. Ah, mennyien törekednek 
vállamra fölkuszni, hogy nagyobbá nak 
lássák őket. Én még jót sem merek cse­
lekedni. mert azt sem tudom, mikép kell ma­
gamat oly esetben viselnem Hogy győződhes­
sem én akkor az igazság felöl meg, ha min­
denki csak hazugságot sugdos fülembe ? És én 
még is úgy hiszem, hogy a csatatéren szaba­
dabban lelegzeném, s jobban szolgálhatnám 
Francziaországot !

Krisztinát meghaták e panaszok.
— Ön igazságtalan önmaga iránt Sire 

Atyjának félelmes ellenségétől kelle a trónt el­
foglalni. mig önnek csak nehány álbarátja van, 
kik helyette kormányoznak.

Úgy hallom, Condé herezeget a vakmerő 
trónkövetelőt már elfogatta felséged.

— Nem én fogattam e — válaszolt XIII. 
Lajos, fejét alácsüggesztve

— Én csak megengedtem, hogy ezt te­
gyék, annyi az egész.

Egy filorenczi bérszolga az, ki félelmes 
rokonomat megfékezte.

De hát nem ép oly mega ázó lenne az 
rám nézve, ha Condé herczeg letaszítana a 
trónról, mint az, hogy ama sehonnai olasz 
várporkolábnak a vesszeje alatt 
állok ?

Nem tudom, hogy adhatok számot egykor 
istennek, ha számolnom kell előtte a néppel, 
melyet ez olasz pióeza kiszipolyozott.

— És mégis ön volt az Sire, ki a pöf- 
feszkedő kegyencznek megtiltá, hogy szerel­
mével nekem alkalmatlankodjék, és ő engedel­
meskedett.

— Igaz.
De azt sem lehet tudni, fognak e neked 

mindig engedelmeskedni
Kegyednek más védelmezőre lesz szük­

sége és én ilyenről gondoskodtam is.
Krisztina meg volt lep elve e nyilat ku
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eviény kifosztott, nieggyöngitett —

- azt követelik tőlünk, hogy mindé 
i/ug'.tguk politikusairól szalon- 

ugy beszéljünk, mint azt más be- 
artársainkkal cselekedjük !

Gili Balázs

VASÚINKHOZ !
bizalommal felkérjük a na»y 

-•'t. hogy az előfizetési pénzeket 
i e -bb beküldeni szíveskedjék, 
küldésében fennakadás történjek, 
rak úgy helyben mint vidékre :

ívre........................lO frt
—Junius fél évre . . £> frt
izMárczius négy. évre íí 50

unind tudatjuk a n. é. közön- 
uj évtől kezdve

CO N Gr Óc
ij. kopekkel ellátott é 1 e z 1 a p o t 
nk, melynek előfizetési ára :
re.............................. r> frt

Junius félévre . .
Márczins négy. évre 1 .Sr>

lindkét lap együtt :
re..............................13 frt

r Junius fél évre . . G.50
rMarezius negy. évre 3.tir>
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DEBBECZEN.
tálán volt, ágyában hánykolódott, párnája alatt 
rejtegetett valamit, valószínűleg a forgó-pisz 
tolyt. A vele egy szobában levők egész éj­
szaka nem mertek aludni, nem tudva, hogy 
mi baja lehet M. S.-nak. — Hogy Beke Mihály 
ur állapota iránt minden körben nagy részvét 
uralkodik, bizonyítja az, hogy gróf Dégenfeld 
Józsefné urhölgy a tegnapi nap folyamán 3 
ízben tudakozódott állapota felől, ma pedig 
maga a főispán ur tett nála látogatást.

* Pánszlávizmus — Debre- 
c z e n mellett. A következő, csaknem 
hihetlenül hangzó sorokat vettük : Sohasem 
hittem volna, hogy nékem itt, az a 1 f öl d 
legmagyarabb városában, tollat kelljen ragad­
nom — a pánszlávizmus ellen Pedig van rá 
alkalmam és módom, mert innen Debreczentől 
alig nehány órányira él és virágzik a pan 
szlavizmus eszméje és — nyelve. Szabolcsme 
gyében. Bökönyben e nehány száz lakossal 
bíró falucskában tapasztaltuk e szép jelensé - 
get. a melynek görög-katholikus lakossága 
különben egy szót sem tud másképen, mint 
magyarul. — Husvétkor azonban a nép 
úgy köszön, hogy „Krisztosz V o s z- 
kr esz“ mindenkor úgy vet keresztet, hogy 
„o c z i. i szína i durha szvatého, amen!“ 
Imádságos könyve római betűs, de orosz 
nyel v ü szöveggel van ellátva. És hogy a 
mérték teljes legyen, ezen a Galicziáig ter­
jedő hadászati útvonalon fekvő falucska népe 
(a mint többektől hallottuk magunk is) a 
czárról — különben is hit-főjéről — mint sza­
baditójáról beszél s alig várja, hogy Magyar- 
országba jöjjön. — E jó szellem ápolója leg­
első sorban a bököuyi orosz pap, Görög 
Pál. kinek dolgaival a debreczeni hírlapok 
már több Ízben foglalkoztak.“ Eddig értesülé­
sünk. Mindenesetre érdekes jelenség alkotmá­
nyos életünk második évtizedének végével. 
De azért szeretnék tudni, hogy micsoda köze­
gei vannak Szal.olcsmegyében az államnak, 
hogy ott egész kényelmesen fejlődhetnek ki az 
ilyen állapotok ?

* A vármegyéről Hajdumegye 
közigazgatási bizottsága f. hó lo-én tartja ren­
des havi ülését. A megyei árvaszék első ülé­
sét ezen évben ma tartotta.

* V i v á s Tisztelettel értesítem a 
torna-egylet kebelében alakult önálló csoport 
tagjait hogy a legközelebbi vivő-óra pénteken, 
jan. hó 7-én tartatik. esti G órától fél 8-ig. 
Az ifjúsági vívó csoport tanórája esti lel 8 
órakor kezdődik. — Ügyvezető

* S z i n h á z. Tegnapelőtt a „Paraszt­
kisasszony“ került színre, középszámu közön­
ség előtt. Az előadás összevágóbb volt, mint 
első alkalommal, de hatást igy sem érhetett 
el. Konstatálhatjuk, hogy e darab nálunk meg 
bukott. Tegnap este Schiller Haramiák“ 
czimü, ifjú erővel irt, de kezdetleges szomorú- 
játéka adatott, — félház előtt. Első sorban 
V e d r e s s t kell kiemelnünk, ki Moór 
Eerer.cz daemoni jellemét híven tükrözte 
vissza. Alakításával számos tapsot aratott, s 
több Ízben ki is hívták. M á n d o k y, mint 
Moór Károly, valódi hévvel és sok drámai 
erővel játszott. Rónaszéki pompás je­
zsuita volt. Jó volt Bognár az öreg szolga 
szerepében és Németi mint Schweitzer Molnár 
László (Hermann) naponta halad, a mit tegnap 
esti játéka is bizonyít. Dobó (Maximilián 
gróf) a nem neki való szerepben erőtlen volt, 
— szintúgy K. Rostagni Irén (Amália.) 
A rendezés dicséretet érdemel. Róna­
szék y Gusztáv mai jutalomjátékát 
ismételve ajánljuk a közönség figyelmébe.

* Országos vásár. A Remete Antal 
napi országos vásár sorrendje :

10 Hétfőn (bőr, gyapjú, méz, dió stb továbbá 
11. Kedden (toll, iparczikkek, gabonanemüek 

és 12. Szerdán (mindenféle terményvásár.
15—16. Szombat, Vasárnap sertésvásár.
17—18. Hétfőn, Kedden ló és baromvásár.

* Á felolvasókor legközelebbi es­
télye kivételesen keddi napon tegnap tartatott 
meg Előbb Kovács János tanár ur s a kör 
alelnöke olvasta fel „Tallózások a földrajz 
mezején“ czimü, kiváló szakértelemmel irt 
müvét, — utána pedig Illyés Bálint ur, a nagy 
nevű költő olvasta fel „Zrínyi Ilona“ czimü 
gyönyörű költeményét A szép számú közönség 
mindkét felolvasót zajosan megtapsolta.

* A járván y-b i z o t t s á g holnap 
délután, a városháza nagy termében, ülést 
tart.

*A v a I 1 á s a 1 a p által kitűzött p.-lad. bir­
tokából kileucz bértelepre osztott területeknek 
1887. évi november 1 tői számított 15 évre 
béi beadása iránt múlt hó 23-án tartott zárt 
ajánlata versenyre a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumba, hol a tárgyalás tartatott. 31 
ajánlat érkezett be. A legmagasabb bért ígé­
rők által tett ajánlatok összege 122.629 frt 
12 kr. Az említett területekért eddig 85.905 
frt 93 kr fizettetett és igy a béremelkedés 
36,723 frt 19 krt tesz.

* II a 1 á 1 o z á s o k. A múlt év utólsó 
hetében meghaltak városunkban: Nagy Sára 
22 hó ref. himlő — Némethi Sándor, 9 hó. 
ref. tüdöhurut, — Nemes Erzsébet, 17 é. ref. 
szervi szívbaj, — Erdős Zsuzsanna, 7 bet. ref. 
bélhurut. — Nábrádi Eszter. 22 hó. ref. vör- 
heny, — Pap ? ref. halvaszülött fiú, — Csapó 
István, 54 é ref. agyszélhüdés, — Franki 
Irén, 7 é. zsidó hagymáz, — özv. Katona Ist- 
vánné 33 é. ref. tüdőgümőkór, — Korpsz Ká­
roly, 30 é. r. kát tüdővész. — Papp József 
30 é. ref. görcsök, — Kisszanos Eszter 3 é. 
ref. tüdöhurut — Ágoston Gyula 5. ref ron­
csoló toroklob. — Jakab Imre, 22 é. ref. tü­
dőgümőkór, Erdős Eszter, 1 é. ref. himlő. — 
Barta Juliánná, lé.ref himlőötvös? ref.kereszte- 
letlen fiú, veleszületett gyengeség, — Szakái 
Juliánná, 14 é, ref bélhurut, — özv. Székely 
Istvánná, 64 é r. katli. szervi szívbaj — Nagy 
Sándor. 1 hó ref. görcsök, — Püspöki Etelka 
6 hó. ref. tüdőhurut, — Iván Mihály, 1 hó. 
r. kath veleszületett gyengeség, — Götz V r 
kath. halvaszülött fiú. — özv. Gombos Miklós, 
77 é. ref. aggkór — Fejes Imre, 5 é. .ief. 
roncsoló toroklob, — Ambrus Éva, 25 é. r

— Boros Juliánná, 21 é. 
' ref halvaszülött fiú, — 
lutli. veselob, — Karakas 
mellrák, — özv. Csathó 
kath aggkór. — Korda

toroklob, 
kath tüdőgümőkór. 
ref. himlő, — Kiss 
Fülöp Károly 12 é. 
Istvánná, 38 é ref. 
Józsefné, 73 é. r.
Gábor, 65 é. ref. 
szes száma : 34.

tüdögiimők. Meghaltak ösz-

* Nálunk n a gy óbb a rönd! Egy 
városunkban lakó úri ember e napokban Szat- 
inárra utazott s ott a vasúti vendéglőben bort 
kért s megbotránkozva látta, hogy a bort nem 
hitelesített üvegben hanem szolyvai savanyú- 
vizes üvegben szolgálták fel. Midőn e miatt 
interpellálta a pinczért, ez igy válaszolt: 
„mi nálunk igy szoktuk.“ — Debreczenben ez 
nem történhetnék meg, mert a rendőrség még 
a külsőségen is szigorúan lefoglalja a nem hi­
telesített boros üvegeket.

* A nőegylet által folyó hó 8-kán, 
azaz szombaton rendezendő „V rágbál -ra elő­
jegyzett páholyok hólnaptól kezdve, d. e. 9—12 
óráig kiválthatók a főiskolai pénztári helyiség­
ben. Debreczen, 1887. jan 5. G y ő r y Elek, 
uőegyleti pénztárnok.

‘Érdekes jegyzetek. A

nemrégiben elhunyt Katona Mü-lös szat- 
mármegjei központi közgyám hagyatékából 
közölt egy nagyon érdekes ereklyét a „Szat- 
mármegjei Közlöny“. Mészáros " Lázártól, a 
a 48-as napok hadügyminiszterétől, szabad- 
ságharczink e sokat'bántott és befeketített 
alakjától maradt ez m prnlék az elhunytra. 
Nem mis ez, mint C s e n g e r i Ántal 
1851-ben megjelent „Magyar szónokok és stá- 
t.usférfial“ czimü müvének egy példánya, me­
lyet az 6reg Mészáros, a száműzetés unalmá­
ban nagf gonddal olvasgatott és czeruzával 
sürü jegyzeteket csinált a könyv szélére. Ér­
dekesen vonatozzék körül ezek a jegyzetek az 
öreg Mészáros eredeti alakját s azt a szelle­
met. mely akkor a magyar emigráczió tagjait 
áthatotta. Elégedetlenség, bizalmatlanság jel­
lemzi ezeket a jegyzeteket. Ez megvolt min­
dig az öreg Mészárosban. O maga érdekesen 
magyarázza meg azt naplójában, mikor azt 
mondja, hogy „mint ember a régi maradtam, 
csakhogy a kor kezűé mutatni hatályát, hide 
gebb. e g y k e d v ü b b 1 e v é k, az iro 
nia a h u m o r, a szatíra növekedett és 
hideg külalak uvá téve, a nélkül 
hogy belsőmben változtam volna “ — A 
másik dolog, a mi a volt hadügyminiszter szél­
jegyzéseit jellemzi, az a félremagyarázhatlan el 
lenszenv, a melyet mint a békés kiegyenlítés 
hive Kossuth Lajossal szemben érez 
és annak egész nyíltan kifejezést is ad. Legtöbb 
a jegyzet Deák Ferenci életrajzánál. A 
„L>eák Ferencz“ czimnél megjegyzi Mészáros : 
„Tetőtől talpig derék ember, jó hazafi, jó ba­
rát és quintesszenciája Magyarhon művelésé­
nek.“ Deák Ferencznek, az 1883-iki országgy 
a lengyelek érdekében tartott beszédénél, a 
hol a szövetséges fejedelmek- 
r ő 1 van szó. Mészáros ezt a megjegyzést te­
szi rájuk : Hazudtak mindenkor és mindég 
hazudni fognak, inig csak ki nem irtják mind, 
Ausztriát legelébb mert a legkutyább.“ — 
Deák jellemrajzának végén azt jegyzi meg 
Mészáros : „Igaz mind, és a haza háláját meg­
érdemli azért mit tett, hogy többet nem tett, 
oka az, hogy nem tehetett. Lett volna bár 
bölcsessége mellett Damjanich bátorsága, Gör­
gey vagy Kossuth agyafúrtsága Bem támadási 
ösztöne, a hon mégis megbukott volna. Mivel 
ha az ur Isten a magyar forradalom kiütésé­
nél nem világosítja fel egyúttal a nagyhatal­
mak elméjét abban hogy Ausztria átok, hát- 
rálója a haladásnak, röviden haszontalan, kö­
vetkezőleg szükségtelen, úgy mivel Ausztria 
Magyarhon nélkül semmi, non sens, és mivel 
az úgynevezett európai hatalom mérlegénél 
Ausztriát nélkülözni nem tudták, tehát a 
magyar forradalom ellen és Ausztria 
mellett dolgoztak, száz Deák úgy nem bírta 
volna megmenteni, mint egy Köss ült h 
elég volt azt talán előbb megbuktatni.“ 
Továbbá arra a passzusra, hogy nálunk 
Ausztria alkotmányának a föderációt óhajtot­
ták — megjegyzi Mészáros : „Sze intem erre 
kell és fog is jönni, de minden korona nélkül, 
a „mikor“ — az más kérdi s.“ — A hol a 
Széchenyiről szóló politikai jellemrajz 
arról szól, hogy a forradalomban a modor és 
taktika a legszélső végleteke mu a a minden 
államférffunál, megjegyzi Mészáros : „Hát Sze 
mere mi ép akarta megmen eni a hazát 1 
Eötvös elszaladással, Széchényi őrültséggel.

zatra s nyugtalanul tekintett egy bokor felé, 
mely kissé megzördült.

— Van egy barátom — folytatá a ki­
rály, — jó vadásztársam ő, és gyűlöli Conci- 
nit. Én ha almas férfiúvá akarom őt tenni, de 
aztohajtná m, hogy kegyed dicségben 
ésgazdagságbanvele megosz­
tozkodnék.

Krisztina pirulva süté le szemét.
Én nem óhajtók férjhez menni felség
De a rósz nyelveket el kell néinitanunk. 

A mellett azt óhajtanám, hogy kegyednek fé­
nyes állása legyen s az udvnr körében marad­
hasson

E romlottság közepette oly jól esnék 
lelkemnek oly tiszta ártatlanságot szemlélni 
mint kegyed. Búmnak óráiban kegyed nyújt­
hatna nekem vigaszt s derítené föl homloko­
mat. Ha beteg lennék, kegyed nem hagyna 
engem el. Azonban ha neta án más valamely 
fiatal embert szeretne kegyed, ki méltó lenne 
kezére, ám mondja ki bátran. Én soha sem 
akarok méltatlanságot elkövetni.

— Korábbi állásomat, mint felolvasónő 
nem foglalhatnám e el ismét a kirá ynö mel­
lett ? — kérdé Krisztina elfogultan

— Anyám gyűlöli kegyedet.
— Gyűlöl ? kiálta fel Krisztina.

Istenem ! Hát hogy lehet ez ! Hát nem mindig 
a legnagyobb buzgalommal jártam én el köte­
lességemben ?

XIII. Lajus habozott egy pillanati•■, mi­
előtt felelt volna.

— Mindig nehezére esik az embernek, 
— szólt aztán — ha anyját kell vádolnia. Fe 
ledte e, hogy Concini kegyedbe szerelmes 
lett ?

Nem remeg e Galigai Leonórának a méreg 
poharától ? . . • Jobb lesz. ha kegyed még egy 
ideig árnyékában rej'őzködik. Ellenségei ezalatt 
el fognak tűnni. Ha nem fognak engem többé 
oly nagy őrizet alatt tartani, gyakrabban föl 
peresem a kisasszonyt.

IIár bará unk Lázár ő maga Mészáros a kófic ? 
mit mondott ő ? Semmit, mert látta, hogy 
félre megy minden és nincs geográfiái pozí­
ciónk, mely által a többi világot segítségünkre 
hivatnánk.“ — E helyen a széljegyzést teszi 
„Kossuth lapja azt irta, hogy sem Jelásics, 
sem Rajacsics nem ártott anyit a hazának

— Hiszen ép az a erei marsai az, ki fel­
ségedet ide vezette s ki e menhelyet kivá- 
lasztá, — válaszolt a leány a királynak még 
halkabban mint az előtt.

— Én más menhely felől gondoskodom 
a kegyed számára. A semmirekellő florenczi 
magunkra hagyott, mivel engem épolv kicsa 
pongónak képzelt, mint a minő ö maga. Azt 
hiszi, hogy ez által kegyemet fogja kiérdemelni, 
mert a nyomorult már is azt képzeli hogy 
Thornstein kisasszony kedvesem. De legyen 
nyugodt kisasszony, én nem fogok bizalmával 
visszaélni. Csak azt mondja még meg nekem, 
ki volt az a ficzkó, ki az előbb a cseresznyét 
szedte.

Krisztina fölpirult.
— Egy fiatal burgundi festész az ; neve 

Perrier Ferencz Menekülésünkkor életemet 
menté meg nemes önfeláldozásával Különben 
ő Langallerie őrgrófnak unokaöcscse.

Rossz ajánlat e kisasszony; ez a Langal­
lerie , Concininek egy k nyomorult teremt­
ménye.

— Sire, Perrier Ferencz bátor, eg'enes 
szivü és becsületes ifjú Én nem tudnék jobb 
védelmezőt, számomra mint ép őt.

XIII. Lajos merően tekinte a hölgy 
szemébe s asztán igy szólt:

— Ez a ficzkó még nagyon fiatal ahoz hogy 
kegyednek lovagja lehessen. Még a gyanú ár 
nyának sem szabad a kegyed erényére homályt 
vetni.

A király e közben elkezdett erősen kö­
högni.

— Ez az eső egészen átjárt. Nagyon sze­
retnék kissé aludni Találhatok e valamely fék 
helyet a kunyhóban ?

Krisztina zavartan felel :
- Nem tesz semmit, — válaszolt fölpi­

rulva a király. — Jó lesz nekem egy zsámoly 
is; hátamat majd megvetem a falnak s úgy al­
szom.

E pillanatban léptek zaját s beszédet hal-

iának
felől.

a kunyhóhoz vezető ösvény

— Mit jelent e lárma ? - kérdé a fiatal 
fejedelem. — Talán bizony vadászok, kik szin­
tén mint én, eltévedtek V megvallom, nem sze 
retném, ha itt e rejtekhelyen találnának, mert 
kegvednek hírneve kisasszony, szenvedne ez 
által.

Thornstein kisasszony kebléből egy sóhaj 
emelkedett föl

Perrier Ferencz a bokorbó1 elétünt.
— Sire, nehány favágó jött, kik itt kissé 

ki akarják magukat pihenni és egy korty pá­
linkát akarnak inni. Néha beszólnak itt e jó 
emberek, mert nem messze dolgoznak innen.

XIII. Lajos bosszúsan dobbantott lábával 
s nyugtalanul tekintett szót maga körül.

— Nos mitévő legyek ? Én nem akarom 
hogy ezek a favágók rám ismerjenek.

— Felséged, a szobácskáinban fog elrej 
tözni, — szólt a hölgy szilárdan.

— A kegyed szobácskájábán ? Ah kisasz 
szonv, ez lehetetlenség ! Ha azt az udvarban 
megtudnák.

— Mitsem tesz az ! szólt a hölgy. F 1 
ségednek saját, biztossága forog kérdésben. Én 
itt semmi sem vagyok. Perrier Ferencz majd 
kölcsönöz felségednek egy kék vászon nadrá 
got Ha az emberek netalán kíváncsiságból a 
szobába bepillantanának, azt mondhatjuk nekik 
hogy egy be eg pásztor fekszik a • ágyon, ki 
magár kissé ki akarja itt nyugodni.

A zaj mindinkább növekede t.
XIII. Lajos gyorsan bevonulta kunyhóba 

Nagyon szerény lakás volt ez s az ágv 
kényelmetlen,hogy alig érdemelte meg',

Krisztina az ablakhoz ült s kerekes rok 
káján fonni kezdett s dalolgatott.

(Folyt, köv.)

mint a tétovázó Mészáros. Ez is egy oka lehe­
tett annak, hogy Mészáros később *olv ellen- 
szevvel v seltetett Kosstoh iránt. — ÍS57-ben 
Angolo r s zág ban tett e

V z- ÍJ.JLSaS7,o"''"meggyöz6dése 
mindhalálig. Az események nem is változtat­
hatták meg : 1858 ban már befejezte életét. 
Evwoodban, Angliában. Most ott fekszik el­
temetve a Teleki Sándor gróf anyósa, 
lady Longdale által, az oxfordi grófok ősi sír­
boltjában.

* Közgyűlés A debreczeni iparos 
ifjúság önképző és betegsegélyző egylete jövő 
vasárnap délu án 3 órakor az egylet helyisé­
gében rendés közgyűlést tart, melyre a tagok 
tisztelettel meghivatnak Debreczen 1887 jan.
5. Az elnökség.

* A (1 e b r. takarékpénztár által kitű­
zött pályázat eredménye — mint már közöl­
tük — az lett, hogy a piacz-utezai úgyneve­
zett Tornay-féle ház helyén építendő két eme­
let s bérház terv és költségvetésére 17 pálya 
mű érkezett be ; ezek felett a bírálatot a ma 
gyár mérnök és épitészegylet által kiküldött 
öttagú bizottsága múlt hó 20-án 

ejtette meg és a kitűzött pályadijakat a kö­
vetkezőknek ítélte oda: I. Az első pályadijt 
400 frt a .Bízva bízzál“ jeligéjű münelf.

L A második pályadijj 400 frt a „T aka- 
ékosság Nr II “ jeligés műnek ; III. A 

harmadik pályadijj 200 frt a „Takaró- 
osság Nr. I.‘" jeligés műnek. Múlt évi 

deczember 31-én a tak. pénztár igazgatósága 
ülésen — a jeligés levelek felbontatván, ki­
tűnt. hogy az első pályadijt nyerte : (Bízva 
bízzál jelige) Ifj Gerey Érnő budapesti épí­
tész, — a másodikat (Takarékosság No. II) 
Bierhauer Istváu budapesti építész, és a har­
madikat : (Takarékosság No I.) Gerster Kál 
mán bpesti műépítész, kiknek is a pájadjjak 
felküldetni határoztattak.

* Germanizáczió D e breczen- 
e n. Illő köszönettel jelentjük, hogy igen

szépen kiállPott állandó szabad-jegyet kaptunk 
debreczeni helyi vasútra. Szép 

kötés, az első oldalon az ösmeretes D. H. V 
logrammal. hátul azonban a következő 

szintén arany betűs jelzéssel : „1. Brand- 
t a d t e r, Wien 22 Graben 22.“ A 

jegy hátulsó oldalára tehát már nem terjed­
het köszönetünk. Szépen vagyunk ! Hogy a 
helyi vaspálya részvényei Budapesten készül­
tek, az még hagyján : Budapest elvégre is 
Magyarországon fekszik. De hogy egy egyszerű 
könyvkötői munkáért, a melyet Debreczenben 
épp ily díszesen végeztek volna el. a monar- 
khia másik felébe a német Becsbe kelljen 
futni : az már oly absurdum, a mely fölér egy 
kiseb bszerü vonat-kisiklással.

* U j zenemű „Titoska csárdás“ — 
szerzé Balogh Bandi, zenére alkalmazta Lányi 
Géza — megjelent T e 1 e g d i K. L. helybeli 
könyvkereskedésében. Ára 1 frt.

* A z időjárásról hivatalos heti 
jelentése a budapesti központi időjelző állo­
másnak 1887 január l én Európában a köze­
lebb múlt héten a nedvesebb és melegebb 
depressiók északnyugot és délfelől a szárazabb 
es hidegebb nagy légnyomások pedig nyugot- 
ról és északkeletről két Ízben léptek fel s 
lassan kelet felé haladva elébb a légnyom sok 
utóbb pedig a depressiók folytak össze Mag ar- 
ország felett. Ezért e bét elején kevesebb, a 
hét utófelében nagyobb mérvben vo 1 t a k 
csapadékok, melyek főleg Angliára, Német 
Franczia és Olaszországra terjedtek ki inkább, 
de az osztrák-magyar monarchiában, a lengvel 
balkán és orosz földeken is gyakoriak voltak. 
Az észak nyugati nagyobb fé’lben tőbbnnyire 
hóval, Angliában és az Alpeseknél helyenként 
hózivatarral, a délkeleti kisebb részben, 
nagyobbrészt esőkkel. A szelek az Északi

geren, Anglia és az Adria körül voltak 
erősebbek, helyenkint viharosok A hómérsé 
klet átalában kevés hullámzást mutatót t, 
Oroszországban kissé fagyosabb lett, Németor­
szágban és Közép Európában fagypont körül 
enyhe maradott Kissé erősebb fagyok az 
Alpesek s az északi Kárpátok közelében mutat­
koztak Hazánkban eleinte vegyes, majdnem 
nagy légnyomás s végre depressió alatt elébb 
délkeleti és nyugotias, később keleties és végre 
északnyugotias szelek mellett, az idő a hét 
el jen és vége felé csapadékokkal, hóval dél­
keleten részben esővel változó, kissé enyhébb és 
szelesebb, a hét derekában ellenben csende 
sebb, szárazabb és éjjel többnyire fagyosabb 
volt. Az időjárási tényezők jelen állásában a 
jövő hétre, eleinte csapadékokkal változó, 
részben enyhébb és szelesebb időt várba'ni, 
mely után a hét derekában szárazabb és erő­
sebb fagygyal hidegebb lesz.

is oly

* Humor.
Fölösleges félelem.
Diák éjjel az utczán pajtásához .
— Te, gyere haza !
— Nem megyek én ! Miért sietsz 

nyira ?
— Nagyon félek hogy valaki betör ná 

lám és ellopja a héringet, melyet 
utánra készítettem.

an-

mun

Udvarias.
Hölgy a huszárkapitányhoz :
— Hallotta már, kapitány ur, Heve i ba- 

feáíílnlíelhall't Hj(a|! a halál nagyon gyorsan
— Biztosítom asszuuj__

nagyon jól fog önnek állni! is

Felelős szerkesztő 
Kiadó

Gáspár Imre. 
Kutast Imre
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Gyára : 
f II. her. al»o er dó-not 

3. MZ.

Ajánlja sjabadal mázott, zajtalan, önmagukat {elhúzó

zárredőnyeit
nczt‘^eme~böl \ továbbá szabadalmazott Klazicek- és Brecka-féle hjliö et nzei

valamint

központi-fűtési berendezéseit.
nvekné^i'ft^Tt Tagy tőllb helyiség számára; mely utóbbiak különösen uj épitmé.
alkalmazhatók ’ kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőzte t és nélkül, igen czélezerüen

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába 

tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti 

lakatos munkáit.

.Hint a kártyák és krtltségvr 

tések, ingyen és bérmentve

e&

A h.-nánási kir, j.-bíróság mint te- 
W lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
»*© Dr. Dusóczky Ferencz tömeggondnok- 
W n ik Hartstein József hagyaték csődtö- 
fag mege elleni (a h.-nánási kir. járásbiró- 
™ ság) területén levő Dorogon fekvő a do 
^jlroghi 482 tjkvi A. I. 1.2 —9 rszn,ingat 

liánokra az árverést 2182 frt — krban 
lü ezennel megállapított kikiáltási árban 

Ielrendelte, és hogy a fennebb megje- 
BB lölt ingatlanok az 1887. évi január hó 
Ä 13-ik napján délelőtti 9 órakor Dorogh 
újváros házánál megtartandó nyilvános ár- 
ä? verésen a megáliapitott kikiáltási áron 
X alól is eladatni fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az 
'ingatlanok becsárának l0o/o-át — vagyis 
'218 írt 20 kr. készpénzben, vagy az 
1881. LX. t. ez. 42. § ban jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi 
november 1 én 3333 sz. a. kelt igazságügy 
miniszteri rendelet 8 §-ában, kijelölt óva- 

JJjdékképes értékpapírban a kiküldött kezé- 
•g hez letenni, avagy az 1881 : LX. t. ez. i70. 
w :§-a értelmében a bánatpénznek a biróság- 
|g;jná! előíeges elhelyezéséről kiállított sza- 
w ibályszerü elismervényt átszolgáltatni.
|| Kelt H.-Nánáson, 1886. évi no- 

mljvember hó 1-ső napján. A nánási 
: kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 

Sebestyén kir. aljbiró.

ICs. kir. szabadalmazott hygieniai kérvények
a száj és fogak ápolására

Dr. Faber C. Hl. orvostudortól.
a mexikói császár udvari orvosa, a becsület-le- 

gio lovagja.
Eucalyptus-száj-eszenczia

■j (jutalmazva I878ban, Párisban)

I
 kitünően hat a ragályok ellen, védszer a diphte- H 
ritis ellen, nélkülözhetetlen mindennemű nyak- 
fojdaiomnál, a száj és gyomor rossz szaga el­
len, fogfájás ellen. A gyermekeknek gargarizalás 
végett az iskolába való menetel és kijövetei után 
igen ajánlható. A szobák fertőtlenítésénél nél­
külözhetetlen. Egy paloczk ára 1 frt 20 kr. o. é
Különleges szájszappan: „Puritas.“

Az egyetlen, mely az 1862-iki londoni kjjj. 
litáson éremmel tüntettetett ki, mivel a leg4/ 
kalmasabb eszköz a fogak jó karban való t.rtj. 
sara nézve. Egy doboz ára 1 frt o. é.

Garantirózott Puritas-fogkefék
préselt bükkfából és vegyileg megedzett szőr­
ből 1 drb ára 50 kr.

Kaphatók : Debreczenben Göltl Nánder 
gyógyszertárában, Miskolczon Dr. Szabó F., Dr. 
Szabó C. gyógyszerésznél, Egerben Göllner Ló- 
rincz gyógyszerésznél, Szécstnyben Pokorny P. 
gyógyszerésznél, Miskolczon Mahr Károly disz- 
mükereskedésében.

Főraktár: Becs, I. Bauernmarkt 3.

82. szám. J
ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom 1
készítményeinek.

Saját raktárában.

Vérszegénység, sápkór, migraine Csúz, kösz vény, csúzos fej-, fog 
es ideges gj omorbajok ellen kitűnő és fiilszakgatásoknál,fiezam-sütési 

hatású gyógyszer a

Tokaji china-vas-bor.

Árak ausztriai ertekbe t
Kötelezettség és engedmény élkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

AB. Asztali dara nagy és aprószent» 17.80ü 
.zm,te » középszerű . . I6.80flr

daganatoknál rendkívüli hatású

mely az orsz. egészségügyi tanáé- javaslatára (Dr. Ko- 
ranyt Kézmárszky, lauffer, Csatári-Grosz) tanárok stb. 
kitűnő gyo^yerejénél fogva belügyminiszteri engedély- 
jel lett ellátva. E készítmény nagy elterjedtsége szám­
talan többmire igen silány utánzarot szült, minélfog­
va csak azon készítmény fogadható el, melynek jelvé­
nyén névaláírásom olvasható. Egy nagy üveg ára 3 fo 
rint egy kicié 1 frt 60 kr. Kapható gyógyszertárom­

ból, posta utján is.

gyógyszer a

REPARÁTOH
a szt.-Rókus kórházi statistika szerint e szerrel vaió 
kezelés folytán 136 beteg közül 129 gyógyulva és 7 

javulva bocsájtatott ki.
Csakis védjegyemmel ellátott készítmény fogadható el. 
Kapható az ország minden gyógyszertárában, valamint 
pósta utján gyógyszertáramból. Nagy üveg ára 1 frt, 

kicsi 50 krért.

Királyhszi
^ánf,ÜSZt.................................... ..
Montüszt............................... .....  6.20

16.80(
17.20*

i 6.80 j

Zsemlyeliszt 1-ső rendű.
0 2-od „ 

fehér kenyériisztl-só rendű 
Szinte . 2-od

7. Közép kenyeriiszt l-ső

TÄ VW: V

-od
1- ső
2- od

§GliümiÁ$íl zsákkal,
zsákkal

KEIEGNERGYÜRGY gyocys-j jíciab korosához". BUDAPEST KALVlN-TEül
_^^tárj^Dr1_Rotscfinek \r. Emil gyógyszertárában Debreczenben

8. Szinte
8 '/,• Barna *
8%. Szinte „
9. Lábiiszt
10. Veres liszt
11. Kínom korpa
12. Durva korpa xBaÄKa, . . 
feimán őrlőtt liszt zsákkal á 75. kg 
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki'
zacskóval együtt 60 krral drágáim 

Debreczen, 1886. sep. 30 
4 zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo
10 11. 12. ... go
Sima liszt ... 75 *

5.60* 
15 2o(T 
14.80» 
14.20» 
13-80 Ix
13.20#
12-S
9.40 J) 
7.60*

4- f
4 40 V 
9.40Í

KITÜNTETÉS

SZEGE D
érdem éremmel

fiUNTETÉS

0 N D J lN

KÖNYV- és KŐNYOMDAI-MÜMAK FELVÁLLALTATNAK.
Ä KITÜNTETÉ *

SZÉKES-

FEHÉR\ÁR

ezüstérem 1879.

KÖNYV- és KÖ NYOMDÁJA

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.
Ajánlja magát mindenféle

N Y V és K*
gyors és pontos oiicészltóséro; elvállal;

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és ár
diszmtiveket arany- ezüst és színnyomatban ; a törvénykezéshez megkívántaid

HOVATOZTOT IVEKET;
© 1 é i i* 1 á i s g E í é®| § g y $ & % |%i i & 1 % &

"— v « W W w g m « l © J& © =
Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba „xium ...8 bd üelkul- a legjutanyosabb árban eszközöltetlek.

A Papir gyári árban számittatilc

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször meojelenő >D F Sí n r v , ,
ipban a legolcsóbban számítva közzé teszek. 2 CZi lir-

KUTASI IMRE.
könyv- és kónyumda-tuiajdonos.

nrw—

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NA6Y KAROLY Hr
X

DÍSZOKLEVÉL

1871-ben.

KUTASí - könyvnyomdájában

jl

dej


